

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Королевой Екатерины Алексеевны на тему «Трансформация модели взаимодействия малых промышленных предприятий и банков на основе повышения уровня доверия», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)»

На современном этапе стратегической целью России является достижение такого уровня социально-экономического развития, который бы соответствовал статусу ведущей мировой державы, занимающей передовые позиции как в глобальной экономической конкуренции, так и входящей в пятерку стран-лидеров по объему ВВП. Для реализации поставленной задачи необходима разработка мер, направленных на повышение конкурентоспособности экономики, которые включают рост производительности труда, поддержка занятости и малого и среднего предпринимательства, развитие инноваций и новых технологий и т.д. Однако одним из важнейших факторов, влияющих на конкурентоспособность страны, является уровень промышленного развития экономики, и в этой области у российского производственного сектора наблюдаются серьезные проблемы. В связи с этим цель и задачи, поставленные в данном диссертационном исследовании, являются крайне актуальными, а предложенные пути их решения – перспективными.

Научный интерес представляет изучение взаимодействия малых промышленных предприятий с банками с позиции моделей их сотрудничества. В работе представлена действующая модель, которая характеризуется «потребительским» отношением российских банков к малым компаниям, и предложена альтернативная – «партнерская» - распространенная в странах с развитой рыночной экономикой. Автором предложен путь возможного перехода от сложившегося в России паттерна отношений банков и малых компаний к новой модифицированной модели, в основе которой - повышение качества получаемых предприятиями консультационных и финансовых услуг,

увеличение прозрачности информационных потоков, снижение кредитных рисков, рост объемов производства и прибыли малых фирм. Все это в конечном счете направлено на установление более доверительных и взаимовыгодных отношений между малым промышленным и банковским секторами и повышению значимости производственного сектора экономики.

Важной представляется и идея внедрения такого перспективного метода как адаптивное консультирование (АКИК), направленное, в первую очередь, на удовлетворение текущих и будущих потребностей малого бизнеса и установление долгосрочных и устойчивых отношений с финансовыми организациями.

Вместе с тем, формат автореферата не позволил отразить достаточно полно некоторые аспекты, которые, возможно, изложены в диссертации:

1. Вполне уместным представляется дать оценку перспективам развития промышленных предприятий в целом и малого бизнеса, в частности, хотя бы на среднесрочную перспективу, выдать рекомендации о мерах государственной системной политики в отношении такого рода фирм, в т.ч. с учетом стратегических приоритетов России.

2. Судя по автореферату, в работе не обоснован выбор предприятий обрабатывающих производств и мало внимания уделено проблемам этого сегмента промышленности.

3. В автореферате приведены лишь определение и общее представление об АКИК, а методы и принципы, заложенные в основу такого консультирования, не отражены в тексте.

4. Одним из возможных путей дальнейшего развития предложенного перспективного подхода к консультированию малых предприятий могли бы стать расчеты эффективности внедрения АКИК.

Однако указанные замечания и пожелания не снижают теоретическую и практическую значимость научных результатов, содержание которых отражено в автореферате. По теме исследования опубликовано 23 научных работы, в том числе 6 в изданиях, входящих в список рецензируемых журналов (ВАК) и 1 в издании, входящем в базу данных SCOPUS.

По содержанию, актуальности, а также научной новизне и высокой теоретической и практической значимости диссертационная работа Королевой

Екатерины Алексеевны на тему «Трансформация модели взаимодействия малых промышленных предприятий и банков на основе повышения уровня доверия» полностью отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям в соответствии с пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней». Утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., которым должна отвечать диссертация, представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Королева Екатерина Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)».

Доктор экономических наук,
профессор кафедры финансового менеджмента
Российского экономического
Университета им. Г.В. Плеханова



Бородин Александр Иванович

Сведения о рецензенте:

Бородин Александр Иванович

Доктор экономических наук, профессор

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова».

Адрес: 117997, Российская Федерация, г. Москва, Стремянный пер., 36

Телефон: +7 (926) 646 99 90

Адрес электронной почты: Vorodin.AI@rea.ru

